



HNBC

广州华南商贸职业学院
Guangzhou Huanan Business College

支撑材料

6.2.1 广州市白云区钟落潭镇虎塘村非遗钩织技艺



针绕线舞

毛线在指尖缠绕，钩针在手中穿梭，一个个小巧的线圈逐渐勾勒出花朵、玩偶、包包的模样…… 在我们高校的校园里，钩织这门充满温度的手工技艺，正成为学生们课余生活的新选择。从最初的生疏试探到如今的创意迸发，学生们用一针一线，将柔软的毛线变成了承载心意与创意的作品，也为校园增添了别样的温暖与活力。



当镜头对准那些布满痕迹的钩针和彩线时，一段流淌在当地血脉里的钩织文化长卷，正缓缓在我们眼前展开。广州华南商贸职业学院设计与传媒学院绘“壁”传“织”实践团以新媒体为传播手段，以直播为平台，开展了一场别开生面的直播，以数字化浪潮激活非遗钩织文化，借助于网络的推动，加强非遗钩织与市场的情感交流与沟通，奉献出自己的青春力量。这场直播，不只是简单的技艺展示，更是一次深入虎塘钩织文化肌理的探寻，带你读懂那些针脚里藏着的情感与传承。



直播中，实践团成员们一边展示着一件件精美的钩织产品，一边讲述着虎塘钩织的创建历程。



每一件钩织产品，都承载着虎塘村妇女们的心血与梦想，也见证着虎塘钩织从无到有、从弱到强的成长。它们不仅是实用的物件，更是虎塘村妇女们智慧的结晶，是虎塘钩织文化传承与发展的鲜活见证。

不同于传统钩织多以围巾、帽子等实用单品为主，我校学生的钩织作品，充满了年轻人的奇思妙想，既有贴近生活的实用物件，也有充满艺术感的创意作品，每一件都藏着独特的心意。

沉浸式感受钩织文化的魅力



直播现场，当地妇女们展示着精湛的钩织技巧。只见她们手指轻轻一动，一个小巧的花瓣就初具雏形，再经过几番缠绕、勾拉，一朵栩栩如生的玫瑰花便出现在眼前。



钩织技术看似简单，实则蕴含着无穷的奥秘。正如看似简单的玫瑰花，讲究的是力度的掌控。

钩织没有复杂的门槛，只要有一根钩针、一团毛线，就能编织出无限可能。它不仅是一门手工技艺，更是学生们表达创意、传递温暖、收获成长的方式。我们期待，有更多学子能拿起钩针，在毛线与针的缠绕中，编织属于自己的青春故事，也让这份充满温度的技艺，在校园里继续传递美好与感动！